□高邮

张爱芳

□河南三门峡 王文莉

投稿信箱:xinfukan2@126.com

欢迎新老朋友来街上做客,这里有平凡生活中的烟火气,有日常琐碎里的人情味。言之有物,皆是文章。

去萧红故居,是大哥特意为我安排的行 程。他说,萧红故居位置较偏,远离哈尔滨市 区,需要专门打车去。

车子离开市区后,行驶十多分钟,路面顿时 颠簸起来,两边稀稀落落的房子,行人道旁大面 积的地方杂草丛生,让人顿生荒凉之感。行驶 了40分钟左右,车子进入了呼兰区。司机热情 地攀谈了起来,他知道去萧红故居的都是有一 点文学情结的游客,经过一道河时,他告诉我们 这就是呼兰河。河面已然不宽阔,属于河床的 部分更是窄得可怜,河岸因此裸露出干涸的土 地,如同谢顶的中年,平添了沧桑之感。河床中 小洲三三两两地散布着,蒿草的劲头正盛。对 呼兰河的憧憬顿时被现实击垮,我有点失神。 大哥说:"它毕竟只是一条河。"

故居门前正在修路,彩钢瓦立了一条边正 拦着进故居的大门广场。司机特意向前开了好 远想让我们就近下车,然而路被拦得死死的,车 子只好又掉头找了个好下车的地方,我们走了

进入馆内,一张黑白照片牵扯住了我的脚 步。一片汪洋的水面上,几只小船正努力地不 知往什么方向划去。若不是一排排整齐站立的 电线杆和洋气的俄式建筑物,人们绝不会想到 这居然是一条大街。即将没顶的招牌上"东兴 顺"三个字赫然显眼。我知道,那里就是萧红被 未婚夫抛弃、陷入困境的地方,那里就是困住身 怀六甲的萧红数月之久的地方。我仿佛看到了 孤独无援的她捧着大肚子如困兽般在狭小的阁 楼里焦急、不安又无奈地局促挪移着。耳边响 起她的自语:"我拿什么来喂肚子呢?桌子可以 吃吗?草褥子可以吃吗?"她透过阁楼狭小的窗 户努力向外张望,看着看着,玻璃片也跟着她流

南宋理学家吕祖谦记录了一个在当时特别 流行的小故事。

话说北宋的王安石在担任宰相时,平时只 吃简单的鱼羹饭。后来,他向朝廷推荐了两个 人才,皇帝没采纳。王安石便毅然请辞,还说: "世间何处无鱼羹饭。"——这世间,哪儿没有鱼 羹饭吃呢?我何必为了这些凡俗事务受累,倒 不如去留自在,多享受快意生活。

这个故事是真是假不得而知,但后来不少 的古书都摘录过这个故事。至于"鱼羹饭"如何 烹制,也没记述可供参考。从其名字来看,鱼羹 饭有可能是用鱼肉熬羹泡饭,亦可能是用鱼肉 和粮食熬成一锅羹。但这些都不重要了,"鱼羹 饭"后来成了一种符号,人们用来比喻粗茶淡 饭。相比其他肉类,鱼肉相对易得,即便是山林 野老,也可以通过捕鱼来改善伙食。关键是,王 安石贵为宰相,不吃山珍海味,却吃鱼羹饭,这 得多朴素啊。

鱼羹饭常被用来形容清茶淡饭,所以常被 人们用来和"东坡羹"相比。东坡羹和鱼羹饭大 为不同。鱼羹饭里好歹有荤腥,但东坡羹是纯 粹的菜羹。曾经有朋友向苏东坡打听过东坡羹 的做法。他便为大家介绍道:"不用鱼肉五味, 有自然之甘。其法以菘若蔓菁、若芦菔、若荠, 皆揉洗数过,去辛苦汁……"

苏东坡晚年被贬到海南,依然很喜欢吃羹,

周末,我带着儿子到河边挖野菜。刚下过 一场雨,岸边的马齿苋长得非常水灵,茎叶肥嫩

我教儿子用铁铲细心地从根部截断,一会 儿工夫他就独自挖到几棵,红扑扑的小脸既兴 奋又自豪。他握着铁铲东寻西找地开始独自行 动,我跟在他的身后,不断提醒他注意脚下的沟 沟坎坎,半个上午过去,我们就满载而归。

采回的马齿苋,经过择洗和沥水,越发显得 嫩绿诱人。我先将其中的一半焯水,淋上香油、 生抽、香醋调好的蒜泥,撒上炒熟的白芝麻,一 盘凉拌马齿苋就做成了,儿子和老公品尝以后, 连声称赞真是一道难得的美味。剩余的马齿 苋,我用开水焯后,和猪肉、姜末、葱花一起剁 碎,加入盐、鸡精拌匀做馅,晚饭的时候包成皮 薄馅多的饺子,咬一口,唇齿之间生出一种特别 的清香,一家人大快朵颐,儿子肚皮撑到溜圆才

马齿苋的吃法还有很多。诸如清炒、煎饼、 炒肉、炒鸡蛋等。还有一些主妇们,则将挖来的 马齿苋蒸熟晒干,留到冬天炖肉的时候,放进一 些晒干的马齿苋和长豆角,这种吃法又有另外 一番特别的滋味和口感。

我最喜欢吃的,还是母亲当年用马齿苋做

眼泪了,后来就大哭了……多年前,读到这一段 的时候我还是跟她一样的年纪,那时候我的心 中充满了同龄人的伤感与悲戚。如今站在这幅 画前,我已如她母亲般年纪,我的心隐隐牵扯 着、疼痛着。

洪水是灾害,可对于萧红来说又何尝不是 "救星"? 如果不是突发洪水,萧红的结局可能 是被无良老板卖掉以抵拖欠的房费。是萧军在 滔滔洪水中帮助萧红逃离了旅馆,他不仅挽救 了萧红母子俩,还救起了中国的"文学洛神"。

展馆负一楼的东南角有个橱柜,里面摆放 着各个版本的《生死场》,橱柜附近的墙上挂着 鲁迅先生给二萧的回信。信中亲切温和,一见 如故的语调让我仿佛看到二萧在内山书店初次 与鲁迅先生见面的场景:他俩激动、开心,难以 置信的神态;鲁迅先生随和、敦厚,如春风化雨 般的微笑。对萧红来说,那是要把曾经所受的 一切悲苦融化掉的时刻啊。正是在鲁迅先生的 帮助下,萧红出版了代表作《生死场》。它让世 人见识了北方人民对生的坚强,对死的挣扎。

出展馆左拐不到五十米就是萧红的故居 地。院子里种满了茄子、大椒、黄瓜等蔬菜,整 个院落完整地再现了《我和祖父的园子》里所描 写的场景。我看到架子上初开的黄瓜花,想起 她所描写的:黄瓜愿意开一朵谎花就开一朵谎 花,愿意结一个黄瓜就结一个黄瓜。若都不愿 意,就是一个黄瓜也不结,一朵花也不开,也没 有人问它。这是怎样的一个女子?这是如风一 样崇尚自由的女子啊!

萧红是不幸的,像一朵花还没盛开就已凋 谢了。萧红也是幸运的,她的面容永远定格成 了春日初绽的模样。她的作品如一幅幅美丽的 画卷,一首首动听的歌谣经久流传。

苏东坡为何如此热衷于吃菜羹,他为大家解释 过:"水陆之味,贫不能致。"最重要的因素,是因 为"贫"。当然,这也彰显了苏东坡的豁达开朗, 虽然穷,但总能想法子把食材做出不同滋味。

从诗人们的描述看,鱼羹饭可以体现一种 简单朴素的生活作风,但更多象征着江湖生活 的无拘无束,这是那些身受束缚、身不由己的人 可望而不可及的。苏东坡的菜羹则更多的是体 现一种安贫乐道、乐观知足的精神。

不过,到了明末清初,学者黄宗羲对王安石 当年的做法却提出了一些小小的看法:"一言不 合,即乞去,伊川(即伊川先生程颐)以山林士召 入,则可;荆公大臣也,如此乃执拗无礼耳!"意 见不合就请求离职,如果是程颐那样以山林隐 士的身份被召入朝廷的人,这样做倒无可厚非; 但王安石是丞相啊,这样做就显得"执拗无礼" 了,是有小情绪在里头。至于吃鱼羹饭,儒生们 本来就该发扬简朴的生活作风。所以"且血气 何足尚而奇之",说王安石"养得气完",是从哪 儿看出来的?

可想来想去,王安石说的"世间何处无鱼羹 饭",也许并非在闹小情绪,他可能只是真厌倦 了繁琐的俗务。那些诗人们爱吃鱼羹饭,或许 也并非因为鱼羹饭有多么可口美味。他们大概 只是羡慕"鱼羹饭"所代表的那种逍遥而自在的 生活吧!

成的菜馍。小时候,母亲每次蒸馍之前,都会从 地头掐回一把鲜嫩的马齿苋,择洗干净之后切 碎,和发好的面团糅在一起,剁成一个个方形的 馍胚搁到笼屉里先蒸着。与此同时,母亲会捣 一些蒜泥,和辣椒油、香醋、香油混合在小碗里 调成蘸汁,等到热腾腾的菜馍一出笼,掰开一块 菜馍就着蘸汁送入口中,蒜香、馍香、辣香、醋香 和菜香混在一起产生的化学反应,在口腔里上 演一种酣畅淋漓的味觉盛宴,让人百吃不厌。

过去,马齿苋作为野菜难登大雅之堂,大多 时候只在农家餐桌上出现。如今吃野菜却成为 一种时尚,很多饭店和餐厅都有了马齿苋的一 席之地。市民们也爱上这种纯天然的绿色食 品,经常成群结伴地到野外挖回马齿苋,做成各 种美食丰富家中的餐桌。

马齿苋除了食用价值外,还是一味常用的 中药。《滇南本草》中记载:"益气,清暑热。宽中 下气,润肠,消积滞,杀虫,疗疮,红肿疼痛。"马 齿苋尤其适合防治青春痘之用,夏季收割下来, 洗净晒干,需要时,煎汤内服或炖食都可,具有 很好的治疗作用。

餐桌上的马齿苋,不仅是一道时今菜,更是 充满了故乡的诱惑和母亲的味道,让我久久地

苦夏双味

走路上班,每天对温度的感受很直观。穿上防晒衣,涂 满防晒霜,汗水努力穿越皮肤的油脂往外渗,每个毛孔都在 扩张。阳光下蒸发掉的不仅是水分,还有精气神。天一热, 整个人都恹恹的,做什么都无精打采,连胃口都寡淡起来。 总有些食物只有到了盛夏,才会挑动味蕾,连带勾起的是童 年回忆

小时候对酷暑的记忆是薄皮红瓤的西瓜。每到蝉鸣 时,就会有小商贩骑着三轮车来城里卖瓜。他们一般在傍 晚时分出现,随意停在路边,等待来往的行人挑选。父亲常 常带着我去挑瓜,一来二去,大概也摸到一些窍门,首先是 捧起来掂,分量越重的西瓜往往水分越多;然后再拍,但凡 听到浑浊沉重的"砰砰"声,往往很甜;最后去观察西瓜的底 端,颜色深黄的多半成熟一些。买回去的西瓜放在水盆里, 用冷水浸泡,等到晚餐后开吃。我心目中西瓜的最佳吃法 是一切两半,用汤勺挖着吃。有段时间,我甚至误以为一旦 切片,西瓜的糖分也会随之消失。母亲总是细心地挖出一 个个小球,整齐地堆放在小碗里,最中心的无籽圆球一定会 在堆尖处等着我,然后他们再各自抱着剩下的两半继续 吃。在我幼年的记忆中,一天中最快乐的时光就是一家人 围坐在电视机前吃瓜。

凉爽夏夜,冰镇绿豆汤是西瓜的绝妙配搭。冬天吃红 豆、夏天吃绿豆,不知从哪里传承了这条规矩,母亲便不折 不扣地执行。早起喝绿豆粥是定律,绿豆在前一夜淘好泡 上,只消小火炖上一个小时,每一粒绿豆都会开花。白米粥 被绿豆米浸润成豆沙色,搭配上酱黄瓜和咸鸭蛋,简直神仙 美味。在母亲的坚持下,小菜可以变换花样,粥却没得选。 入夏后的稀粥只能配绿豆,一旦形成习惯,倒也吃不厌。到 了下午开始熬绿豆汤,说是汤,只是放很多绿豆不放米而 已。绿豆比较重,开花后全部沉入水底。随手撒几粒冰糖, 趁热化开,比普通的白糖更香甜。有时候会有豆壳煮脱了 漂浮在汤面上,母亲总是叮嘱我搅匀吃掉,说豆皮也有营 养。我最讨厌绿豆汤里放百合,平添了苦味,放多少糖也不 管用。父亲却不在意,他捧着绿豆汤,对我念叨:"万事只求 半称心,要懂得苦中有甜,才能学会苦中作乐。"我似懂非 懂,总是试图将百合挑出来,偷偷放进他的碗里。

最炽热的苦夏,有了西瓜和绿豆粥,仿佛温度也会跟着 降低两度。老人常说"心静自然凉",每次提到这句话,一幅 画面便在我脑海中油然而生。我扇着芭蕉扇,躺在凉席上, 在低垂的蚊帐中躺在母亲身边,听她闲扯八卦。窗外的知 了在声嘶力竭地嚎叫,不知道它有没有垂涎于桌上的西瓜 和绿豆汤。我心仪的一红一绿被菜罩牢牢覆盖住,小小的 我在那时就学会了延时满足。现如今,美食琳琅满目,只消 手机下单便唾手可得,我却在炎热中失去了食欲。

雨

南京

苔米

□靖江

夏日的午后,天空突然变得阴沉,乌云密布,仿佛是大 自然即将释放一场酣畅淋漓的夏日雨宴。阳光在乌云的缝 隙中挣扎,洒下斑驳陆离的光影,为这即将到来的雨景增添 了几分神秘与期待。

不久,雨点如同跳跃的精灵,欢快地跃入广袤的田野, 激起层层细腻的涟漪,仿佛是大自然最细腻的笔触,在绿色 的画布上勾勒出一幅幅生动的图案。稻田因此变得更加翠 绿,每一株稻穗都挺直了腰杆,贪婪地吮吸着甘霖的馈赠。 远望而去,整片田野被一层柔和的银辉所覆盖,闪烁着神秘 而迷人的光芒,宛如仙境。

随着雨幕渐渐收拢,山村慢慢显露出它的真容。雨后 的山村,仿佛被一层轻纱所笼罩,显得格外宁静而祥和。炊 烟从农舍的屋顶袅袅升起,与山间缭绕的云雾缠绵悱恻,形 成了一幅幅朦胧而又美丽的画面。空气中弥漫着泥土和草 木的清新气息,那是雨后特有的芬芳,让人心旷神怡。

雨后的天空如洗过的蓝宝石,清澈透亮,几朵白云悠然 自得地游荡其间,仿佛是天空的信使,传递着夏雨的温柔与 喜悦。阳光透过云层的缝隙,洒下斑驳陆离的光影,为湿润 的大地披上了一层金色的外衣,增添了几分温暖与明媚。

屋檐下,雨珠仍不舍离去,它们晶莹剔透,宛如一串串 珍珠,偶尔滴落,发出清脆悦耳的声响,与远处传来的蛙鸣、 蝉唱相互应和,共同编织出一曲悠扬的夏日乐章。

小溪边,柳树依依,它们的枝条在雨后更加柔软,轻轻 拂过水面,荡起一圈圈细腻的涟漪。溪水清澈见底,鱼儿在 水中欢快地游弋,时而跃出水面,划出一道道优美的弧线, 溅起朵朵晶莹的水花,又迅速潜入水中,留下一串串闪烁的 银线。岸边,几只水鸟悠闲地觅食,它们的羽毛在阳光下泛 着油亮的光泽,显得格外生动而美丽。

乡村在夏雨的洗礼下,焕发出勃勃生机与和谐之美。 村民们或聚于树荫下谈笑风生,分享着家长里短的温馨;或 忙碌于田间地头,用勤劳的双手耕耘着希望与梦想。在这 片被夏雨深情拥抱的土地上,人们不仅享受着大自然的慷 慨赐予,更以自己的智慧与汗水书写着属于这片土地的传 奇故事。

夏雨绘就的这幅乡村图景,是大自然的礼物,也是心灵 深外的慰藉。在这里,人们可以暂时忘却尘世的烦恼与喧 嚣,找到内心的宁静与平和,让心灵得以真正的休憩与回